

**Előfizetési árak:**

Egész évre 10.—  
Félévre 5.—  
Negyedévre 2.50  
Egy hóra 1.—  
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és**

**kiadóhivatal:**

Főpiac, a városházzal szembe.

**Hirdetések:**

Egy hasábos példát soronként 5 krajával számítotnak.

## Végzetes irány.

— május 11.

(Dsk.) A pártérdek és a párt-politika mindenképp felett: ez a mai parlamenti ellenzéknek fő irányelve minden téren és bármi áron. Legyen a függetlenségi párt bármelyik árnyalatához tartozó valaki, vagy a nép és nemzeti párt (különösen jól egybehangzó ez a két elnevezés) tagja: a sok divergáló fölfogások között, abban az egyben egyetértenek, hogy a mi az uralkodó párttól jön, az mind eszmei sorvadásban szenved, az mind ezáltal, az mind káros s a leg-nemesebb intencziókban is, csupán azokat a momentumokat keresik, melyekben a rosszakaratu ferdtetésre és félremagyarázásra az ingatag, de a könnyen hívők előtt a leghatásosabban kizsákmányolható alapot megtalálhatják.

Mindez még hagyján volna, ha tiszta czélok érdekében alkalmaztatnák ezen elv, mely a politikai kátéban, fájdalom, már be van cikkelyezve, hogy a czél szentesíti az eszközt, hagyján volna akkor is, ha ideális czélok elérhetőségének reményében, az ellenzék a tiszta tárgyilagosság, úgy szólván, merev határai között, a legkiméleltlenebb bírálat alá venné az uralkodó párt működését, szándékait, terveit s az ezek

megvalósítása nyomán elért eredményeket.

Azonban ehhez hiányzik a mai ellenzékben legfőképp a szakismeret, az öntudatos politikai hit retortáján leszűrődő higgadság, a tanulni és tudni vágyás önbizalma s mindenképp felett az önérzettel párosult önmérséklet, e helyett tágttere van — és ez közéletünknek legnagyobb rákfeneje — a személyeskedésnek.

Igen, a személyeskedés! Gyanusítani, sőt rágalmozni a tetterős, alkotni vágyó és tudó embereket legalacsonyabb benső erkölcsi motívumokkal kipiszkálni a felejtés mindent eltakaró leple alól, a fiatalok ballépések kicsi jelentőségű sorozatát a szereplő férfiak multjából, kik ezeket a haza körül szerzett érdemek hosszú sorozatából expialták, martalóczként, kalózmódra rálesni egy gyöngye emberi pillanatra a nagy férfiak életéből s azzal megkísérteni összes vívmányaiknak a közvélemény szeméi előtt, ha nem is romba döntését, de legalább kicsinylését, diskreditálását s az alakoskodó népbolonditást a nagy közönség ama rétegei közt használni, mely leib-journálja minden betűjének igazságára megesküszik.

Aztán nem engedni tért a megtámadott egyéni becsületnek, az elvek igazolásának, az ered-

mények konstatálásának, ellenben eltakarni a gyanu homályos, szűrítő fellegeivel az igazság nap-sugarait.

Mindez a mai parlamenti ellenzék példaadásával történik. Begyökerezett végképen a sajtóban is és látszólag szelid, de annál maróbb gyanusítások forrásává vált.

Elvek harcza híján a persiflage, a nemes intencziók félremagyarázása, a kicsi hibák, az elzülött-ség legnagyobb mértékévé való fölfuvása: ez a mestersége a mai ellenzéknek a Házban és a Házon kívül egyaránt, sőt már odáig megy, hogy kormánypárti iparosnak munkáját ép olyan hitvány dolognak kürtöli, mint a kormány hívének bármi téren kifejtett áldásos működését, a haszonlesés, a ezéda feltünési viszketeg szülött-jének, avagy pláne a büntető törvénykönyvbe ütközönek bélyegzi.

Fájdalom, ez az irány megmérgezte egész közéletünket, valamint a sajtónak, a közvélemény ugynevezett tolmácsának nem egy közegét is elannyira, hogy legfőbb czéljuk politikai ellenfeleikre az ezüst kanál lopását is rábizonyítani, a legtöbb esetben álcázottan, névtelenül a szent sajtószabadság czégre alatt.

S mindez történik a jogok és kötelességek harmóniájának szá-

## TÁRCZA.

### Fenn és lona.

Irta: Lux Terka.

— Hisz csak hozzám nyuljatok! — mondta a piszkos-sárga, hosszú szőrű skót agárnak vérellátott két szemé, a mint a bolt közepén ölvé, dühösen legyezte lompos farkával a padlót.

A kereskedőseged, kezében a sárga szegekkel kivert piros nyakravalóval, nem mert a kutyához menni.

Félix báró kihuzta zsebéből a kutyakorbát, söt és megrázta az agár feje fölött, mire ez reá vicsoritotta hegyes fehér fogait.

Ekkor a kassza mellől gyenge füttyentés hallatszott s a kutya abba hagyta a padlólegyezést. Egy másik ilyen füttyentésre már felállt és harmadikra oda ment lusta czammogó lépteivel a kasszához.

Félix báró kíváncsian fordult meg.

A kasszánál egy leány ült, egy fekete haju leány fehér bluzban, hófehér, keményített gallérral a nyakán és a gallérja körül lenge, fehér nyakkendőt viselt.

— Hozza ide a nyakravalót — szölt a segédhez és a kutya hozzá dörzsölődő fejét a térdére fektette.

Két perez mulva a nyakravaló a kutya nyakán piroslott.

A báró hol a kutyát, hol meg a leányt nézte.

— Hisz kegyed valóságos bűvésznő — szölt bámulva, mire a leány egyszerűen azt felelte:

— Szeretem az állatokat.

A boltnak eme homályos zugában, az üvegfal között, a leány gyönyörű volt és a báró úgy gondolta, hogy ép ilyen gyönyörű lehet a legintenzivebb világításbau is. Féloldalt fordított feje arczának szabályos profiljával és nyakának nyulának, gömbölyű vonalait, a mi olyan volt, mint egy szál tulipán visszahajtott levelei között a puha bimbó, egészen megzavarták a Félix báró fejét.

Kicsit elhamarkodva a dolgot lehajolt, hogy a szemébe nézzen a kutyát simogató leánynak és a másik perezben már megbánva ostoba gondolatát, a szeméi közé mosolyogva, kedélyesen felajánlotta neki az állatot.

A leány meglepetten és fürkészve nézett a báró szemébe, nyugodt, okos tekintettel keresve az ajándékozás vágyának hirtelen okát s mintha eltalálta volna, kedvtelen mozdulattal taszította el maga mellől a kutya fejét.

— Köszönöm — szölt egy kissé büszke fejbicezentéssel — de az sokkal

értékesebb ajándék volna, mintsem egy ösmeretlentől azt el lehetne fogadni.

A bárónak tetszett a leány felelete. Bemutatta magát. A leány egy nagyon igénytelen nevet mondott a magáénak és a báró szerette volna, ha a bucsuzásnál Tóth Ilona formás fehér kezét odanyújtja neki, de ez csak udvarias fejhajtással köszöntötte.

\*

Ez ismeretség után, amit egyenesen a kutyájának köszönhetett Félix báró, nap nap mellett fedezett fel valami hiányt a garszon háztartásában, vagy a toalettcikkei között, ami hiányosságokat mind ott lehetett beszerezni a Tóth Ilona papájának nürnbergi kereskedésében.

Igy a vásárlás ürügye alatt majd minden nap látta a szép, fekete haju leányt, a ki lassankint komoly, de azért kihívóan piros ajkai körül egy-egy mosolylyal fogadta már köszöntését. Sőt, bár elég lassan — ez a lassúság természetesen csak a leány erénye volt — meg is barátkoztak egymással.

Az Ilona apja eleinte idegenkedve nézte, hogy a fiatal mágnás kissé gyakran is diskurál a leányával, de a báró olyan tiszteletteljes szerénységgel állt a kassza mellett, kezében tartott kalapjával, mint egy jól nevelt urasági inas és végre is jó kundshaft volt és ez a szó, a kereskedő szemében a tisztító tűznek minden erejé-

zadában, a hogy évszázadunkat oly tüntetően szokták nevezni.

Valóban, az elfogulatlan szemlélő előtt csodálatos dolog az, hogy ez a harcsmódor miért nem hívja ki a mi részünkről is a viszonzást? Ha a Cató jellemében öltözött ellenzéki urak erkölcs birói palástját egy kissé mi is megemelgetnők, vajon hány lóláb kandikálna ki állóluk?!

De hagyjuk őket! Mi a kormány böles vezetése alatt sak dolgozni akarunk, — a rekrimnációt, mint egyedüli politikai elvet, az ellenzéknek hagyjuk örökre.

— **A kvóta.** A kvótabizottság az osztrák renunziúmról még nem válaszolt, de a válaszára a megbeszélések már folyamatban vannak. A magyar bizottság a jövő hét folyamán ül össze és valószínű, hogy az osztrákoknak a szóbeli tárgyalás iránt tett javaslatát elfogadják. A szóbeli tárgyalások helye tekintetében a megállapodás úgy látszik, némi nehézséggel jár. Ha azonban a tárgyalások még a delegáció tartama alatt kezdődnek meg, akkor a bizottságok Budapesten ülnének össze. Valószínű azonban, hogy az osztrákok azt fogják proponálni, hogy a szóbeli tárgyalást csak a delegáció ülése után kezdjék meg, hogy ezáltal lehetővé tétessék, hogy a bizottságok Bécsben tarthassák üléseiket.

## Országgyűlés.

Budapest, május 12.

Gyéren voltak benépesedve a padok és jóformán üres még a karzat, mikor Apponyi Albert gróf állott szólásra. Röviden utalt bevezetésül az Európában létező szövetségek gazdasági jelentőségére, azután nagy méltánnyal szólva e szövetségi ügy fontosságáról, konstataulta, hogy ez az ügy nyolcz év óta Magyarországon óriási haladást tett. Énnélfogva véleménye szerint szigorúan ragaszkodni kell az

eddig rendszerhez. Nem osztozik abban a nézetben, amely minden állami támogatást visszautasít: mert ha a német társadalom is kénytelen volt igénybe venni a támogatást, természetesen a mi gyöngébb társadalmunk se nélkülözheti az állam segítő erejét.

Nagyon belokeseredett a konzekvenciába a nemes gróf és haragosan vagdosta a javaslat intézkedéseit: miután azonban reményli, hogy a részletes tárgyaláson sérelmei orvosolást nyernek, általánosságban elfogadja a javaslatot.

Vagy ötnegyed óráig tartott Apponyi Albert gróf beszéde. Félitzenkettő volt, mikor Lukács László pénzügyminiszter kelt szólásra. Figyelő érdeklődéssel fordult feléje a Ház.

Beszéde bevezető részében Barta Ödön és Komjáthy Béla kifogásaival foglalkozott a pénzügyminiszter. Higgadtan, alaposan, a tudás öntudatos biztonságával vette sorra az argumentációjukat és fegyverezte le az érveléseiket.

A jobboldal, dacára annak, hogy a miniszter a maga szorosán szakszerű fejtegetéseiben óvatosan került minden frázist, az erős igazságok hatása alatt sürűn helyeselte kijelentéseit.

Majd Apponyi beszédével foglalkozott s végül Makkfalvynak felelt.

A miniszterelnök válasza következett, aki Lukács Gyulának felelt a spanyol-amerikai háboruban tanúsítandó semlegességünk dolgában.

— Mindenesetre szomorú dolog, mondotta a miniszterelnök, hogy a két állam között a háborút megakadályozni nem sikerült; de, ha már ez lehetetlenné vált, a monarchia a legszigorubb semlegességet tanúsítja mindkét hadviselő fél irányában. Hogy semlegességi nyilatkozatot nem tettünk: ez a monarchia rendes gyakorlatának eredménye, a mely egyes kivételes eseményektől eltekintve, az ilyen semlegességi nyilatkozatokat nem kultiválja. Nem adott ilyen semlegességi nyilatkozatot a hazánk közelében lefolyt örök-görök háború alkalmával sem. Ez azonban nem jelenti azt, mintha el nem volnánk határozva minden utógondolat nélkül a legteljesebb semlegességre, a melynek biztosítását különben tegnap legmagasabb helyről, ő Felsője ajkairól is hallhattuk. Hogy e terem nem

is állunk egyedül, bizonyítja Németország példája, amely szintén nem adott ki semlegességi nyilatkozatot. Amerikában élő alattvalóink nyugalmát semlegességünk és a párisi esemény, a melyet mindkét ellenfél kötelezőnek elismert — teljes mértékben biztosítja.

Ezzel az ülés véget ért.

## A külügyi expozé.

Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága tegnap délután tartotta meg első ülését, melyen Goluchowski gróf külügyminiszter megtartotta expozéját.

A külügyminiszter előadása két részre oszlik, a politikaira és a kereskedelem-politikaira. Az első részben Goluchowski gr. mindenekelőtt azt konstatalván, hogy a helyzet öt hónap óta lényegesen nem változott, a görög-török háborúról szól, melynek eredményei a békekötés által eddig csak elméletileg vannak szabályozva.

Az egyes hatalmakhoz való viszonyról szólva, a miniszter konstatalja, hogy a hármasszövetség rendíthetetlenül fennáll és hogy Oroszországhoz is épen azon örvendetes viszonyban állunk, melyet ő az utolsó delegacionális ülészek alatt változott. A krétai kormányzó kérdése fölött felmerült nézeteltérés ezen nem változtatott.

A Balkánfélszigeten a forrongás, mely a mult év végén különösen Macedóniában mutatkozott, lényegesen csillapult, a mi ugy Szerbia és Bulgária korrekt magatartásának, mint általában ama elhatározásának is köszönhető, hogy az észlelt visszaéléseket megvizsgáltassa és tőle telhetőleg orvosolja.

A spanyol-amerikai háború illetőleg a leghatározottabb semlegesség hangsúlyozásával kiemeli a miniszter, hogy mily sajnálatos a megkísérelt béke sikertelensége s rokonszenves szavakkal említi, hogy a ritka uralkodói érényekkel felruházott regensnőre és népére ily súlyos megpróbáltatás nehezedett.

A kereskedelmi rész a messze kelet eseményeivel foglalkozik és a monarchia által okvetetlenül követendő expanzív kereskedelmi politika érdekében két irányban látja az akezió szükségét a kormány

vel körül nyaldosta egy kicsit talán mégis bűnös lelkét.

Különbén tudja az Isten.

Három hónapi ösmeretség után valami olyan érzés vibrált a haja szálától le a lábujja hegyéig minden érző idegében, mintha azt a három hónapot valami hidegvíz-szanatóriumban töltötte volna el.

A vére egészséges frissességgel futkossott benne s valójának minden nemesebb részét bármely pillanatban a maga helyén találta meg, semmiért sem kellett a sőtétben tapogatódnia; világosságot érzett maga körül mindenütt és mindenfelől.

Eleinte vérenek kolerikus és szangviniikus egyvelege egy néhány rossz órát szerzett számára, de ilyenkor két-három órai lovaglás után vállat vonva vetette le magát a pipázója kanapéjára.

— Tudja az ördög, kétféle akaratnak nem lehet egyszerre hódolni — oktatta saját magát. — A vérem akarja azt a fekete hajú leányt s ez a buta agyvelóm óra pontossággal tiktakolja: hagyj békét. Különbén azzal a leánnyal nem lehet semmire sem menni. Az — a leány egy leány.

Ezt a „leányt“ ugy ertette Félix báró, a hogy a férfiak rendszeren érteni akarnak egyet a sok közül. Nem bánják, ha az egész világ hemzseg is a Helénától és Kleopátrától, de megkivánják, hogy a sok bűnös között legyen egy Mária is.

Félix báró még eddig nem kívánt a saját részére ilyen Máriát, hanem hogy mégis talált, örült neki, mint a gyermek az olyan gyümölcsnek, a mi ismeretlen előtte és nem mer belé harapni.

Végre is rájött, hogy szerelmes a lányba. Szerette becsületesen, rövid idő múlva számítás nélkül, egy kicsit józanon de komolyan és azzal a tisztelettel, a kit egy életre akar az ember magának. Szerette a nyugodt szépségét, kezének a bűvös érintését és szemének okos, tiszta pillantását.

\*

A negyedik hónapban egy eléggé drága, kina-ezüst orosz szamoárt vásárolt a báró Tóthéknál és ekkor történt először, hogy az Ilona apja meghívta őt a házukhoz.

Forró, augusztusi vasárnap délután volt és a napnak hosszú, fényes sugarai mintha szerződésre léptek volna az Ilonának ablakaival, egész délután azokon tropikus táncukat.

A Félix báró kellemes homályhoz szokott szeméit bántotta ez a nagy forró világosság, a mit még növelt az is, hogy magának a szalónnak és a butoroknak, függönyöknek, mindennek a régen divatját mult, fehér színök volt. A báró rosszul leplezett kíváncsisággal nézett körül, mire Ilona mosolyogva adta meg a magyarázatot.

— Ez az én szeszélyem. Nem tudom türni a homályt, mindenben a világosságot szeretem. A színek között pedig csak a fehéret kedvelem. Valósággal imádom ezt a színnélküli színt a maga alázatos és mégis határozott, szuverén uralkodásában.

Félix báró kábultan hallgatta ennek a fehér ruhás leánnyak a fehér magyarázatát és uzsonna után, mikor a kertben magukra maradtak — megtette a valólnást.

Ilona egy manilla széken ült, egyenesen mint valami intézeti leányka és a vallomásra nem pirult el, sem pedig a szeméit nem sütötte le, hanem hagyta, hogy azok kényük-kedvükre visszaadják a vallomást, melegen, forrón és olyan szenvedélylyel, ahogy csak a zárkózott szívű leányok tudnak szeretni.

Hanem mikor a báró a keze után nyult, azt nem adta oda.

— Tehát feleségül akar venni? — szólt lassan, egy kissé hátra dőlve a széken s a két kezét összekulesolva a fejére tette: — Ez nem lehet báró.

A báró elmosolyodott. Holmi ellenvetésre számított a büszke polgárleány részéről.

— S miért mondja, hogy ez nem lehet?

— Mert maga fenn van mint a sas, én meg lenn vagyok mint a vakondok.

A bárónak nem tetszett a hasonlat. Kelletlenül mosolygott.

részéről; egyik a hajóhad szaporítása; a másik szakszerűen képzett konzulok nevelése, mely utóbbi célra a keleti akadémiát konzuláris akadémiává szándékozik alakítani. De mindent a kormánytól várni és követelni nem helyes. A miniszter beszéde élénk és intő szózáttal végződik a monárkia iparos és kereskedelmi köreiből, a kiknek kezdeményező és vállalkozó haladása nélkül a messze földeken meg-megnyiló piacokból ki lennének zárva.

A miniszter a bizottság élénk tetszésnyilvánításai közt végezte előadását.

A külügyminiszter beszédét több ízben élénk helyeslés kísérte. Különösen a kereskedelem-politikai részét az ekspozió fogadta a bizottság nagy tetszéssel.

## Tanügy.

\* A debreczeni ev. ref. főiskola vizsgálati sorrendje az 1897—98. iskolai év végén a következő:

Junius hó 13-án reggel 8 órakor hálaadó istentisztelet a főiskolai imateremben.

### Vizsgálatok:

a) a theologiai akadémián.

Junius hó 13-án kezdődnek az I—IV. éves hittanhallgatók párbeszédi vizsgálatai tartanak jun. 26-ig.

Junius 28-án theologiai alapvizsgálatok tartanak; az ezekre vonatkozó kérvények jun. 26. déli 12 óráig nyújthatók be a theol. dékáni hivatalban.

b) a jog- és államtudományi karnál.

Junius 13-án kezdődnek a párbeszédi vizsgálatok.

Junius 18. déli 12 óráig az alap- és államvizsgálatok letétele véget, a kellően felszerelt folyamodványok a jogi dékáni hivatalba beadandók.

Junius 20. s következő napjain alap- és államvizsgálatok tartanak a főiskola kis tanácstermében a később közzeendő sorrendben.

c) a főgymnasiumban.

Május 6—7. a VIII. osztály magánvizsgálata.

— Magamhoz emelem.

A leány csendesén rázta a fejét.

— Nem nekem való ez a klíma.

Száraz az, mint a Szahara pusztája.

Félix báró kissé sápadtan és fenyegetőleg hajolt a leányhoz.

— Ilona — mondta rekedtes hangon — maga nem szeret engem.

A leány felugrott a székről s egy pár redőt elsimitva a ruháján, idegesen nézett a báróra.

— De szeretem — felelt gyorsan. — Szeretem, de sokkal büszkébb vagyok, mintsem felemeltetni hagyjam magamat. És a ki engem szeret — folytatta erősen a báró szemei közé nézve — az, ha fölöttem áll, szálljon le hozzám, hadd legyünk egy színvonalon.

A báró bosszus is volt, gunyos is volt, a mint erre azt kérdezte:

— De hát az istenért mit akar?

Talán hogy én is nürnbergi boltot rendezek be magamnak?

A leány nem válaszolt, s a férfi nem kérdezett többet. Szótalanul mentek vissza a házba s a báró mikor felült a gigjére bosszusan csapott a lovak közé.

— Ej, ha szeret — mormolta bajuszába — felszáll hozzám.

— Ha szeret, leszáll hozzám, suttogta a leány, az ablakból nézve a báró porfellegbe burkolt kocsija után.

Május 9. a VIII. osztály osztályvizsgálata.

Május 10—14. írásbeli érettségi vizsgálat.

Junius 12. d. e. 10 ó. francia nyelvi vizsgálat, 11 és 1/2 ó. szabadkézi rajz-vizsgálat.

Junius 12. d. u. 3 ó. gyorsírászi-, 4 ó. tornavizsgálat.

Junius 13-án a VII. oszt. vizsgálata az oratoriumban, I. oszt. vizsgálata a fizikai tanteremben, d. e. az A. szakaszé, d. u. a B. szakaszé.

Junius 14-én a VI. oszt. és II. oszt. A. és B. szakaszának vizsgálata ugyanott és ugyanazon rendben, mint a VII. és I. oszt.

Junius 15-én az V. oszt. és III. oszt. A. és B. szakaszának vizsgálata, mint az előbbiek.

Junius 16-án a IV. A. oszt. vizsgálata az oratoriumban, a IV. B. osztályé a fizikai tanteremben.

Junius 17—18. 20—21-én a magánvizsgálatok, 17—18-án az I. és II. osztályé, 20—21-én a III—VII. osztályé. A magánvizsgálatok írásbeliek és szóbeliek.

A vizsgálatok általában d. e. 8 órakor s d. u. 3 órakor kezdődnek.

d) a tanítóképező intézetben.

Junius 7-től 21-ig bezárólag szigorlatok tartanak az osztálytermekben a rendes tanórákon.

Junius 22. és 23. napjain délelőtt 9 órától 12-ig, délután 4—6 óráig nyilvános közvizsgálat az akadémián VI-ik tanteremben.

Junius 24. és 25-én magántanulók vizsgálatai.

Kiadta Debreczenben, 1898. május 12.

Az igazgatóság.

## TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

### Magyar orvosok a kubai harcztéren.

Budapest, május 13. Említettük, hogy a spanyol kormány Magyarországon is toborzott szigorló orvosokat a kubai harcztéren. Mint értesülünk, a felhívás elég jó eredményre vezetett, mert tizenhét szigorló orvos ajánkozott a spanyol kormánynál, akik a legközelebbi napokban utaznak Madridba, hogy onnan folytassák utjokat Kuba szigetére.

### Felmentett agitátor.

Budapest, május 13. Bakonyi Elek, volt néppárti képviselőjelölt ma az esküdtszék előtt állott osztálygyűlésre való ízigatás miatt. Lepsényi zuglapjában hecczelt a liberalizmus ellen. Az esküdtszék 8 szóval 4 ellenében felmentő ítéletet hozott.

### Pusztító orkán.

Veszprém, május 13. Veszprémben és környékén reggel óta irtózatosszélvész dühöng, mely fiatal fákat derékban eltördelt és a közlekedést az utcákon szinte lehetetlenné tette. A vihar a gyümölcsökben nagy kárt tett.

### Az olaszországi zavargások.

Róma, május 13. A Stefáni-ügynökségnek jelentik Comóból: Chiassóból az a hír érkezett, hogy körülbelül 800 olasz szocialista, a kik Svájcban laknak, Olaszországba akar betörni. — Állítólag Lausameből is indul egy másik csapat, a mely néhány száz olaszból áll, a Simpon felé. Az olasz hatóságok nagy éberséggel őrzik a határt. A svájci határon az összes átjárókat erős csapat osztályok őrzik.

### Tűz Aradon.

Arad, május 13. Óriási szélviharban a Templom utcában négy ház égett le, melyeknek tűzfalai is bedőltek. A tűz keletkezését a padlásán egy katonatiszt által ládában tartott töltények felrobbanásának tulajdonítják. A tűzoltók elkésve érkeztek a tűz színhelyére és nagynehezen sikerült is azt lokalizálni. Két tűzoltó megsebesült.

### A bicikli halottja.

Budapest, május 13. Balogh Etel, a népszínház fiatal tagja, tegnap biciklijéről oly szerencsétlenül bukott le, hogy meghalt.

### A 24000 koronás díj nyertese.

Budapest, május 12. A 24000 koronás kanczadijat Hunyady gróf Wilfulja nyerte. Totalitazór 5 frtra 225 fizetett.

### A háború.

London, május 13. Washingtonból érkezett jelentés szerint a Merritt tábornok vezénylete alatt álló csapatok fogják az első hadtestet alkotni. Merritt tábornok a Filippi-szigetek kormányzójának van kiszemelve. E haderő a Csendes Óceán partvidékének rendes csapataiból és Kalifornia, Oregon, Washington, Idaho és Utah államok önkénteseiből áll. Az egyes csapatosztályokat utasították, hogy San-Franciscóban gyülekezzenek. A Colorado, Cansas, Missouri, Nebraska és Dacota államokból jövő önkéntesekkel együtt a hadtest 15 ezred gyalogságból, 5 üteg tüzérségből és egy lovas-csapatból, összesen 15.000 emberből fog állani. Minthogy nincs elegendő számú szállítóhajó, a jövő hét folyamán valószínűleg csak egy hadosztályt fognak elindítani. A Filippi-szigetekre küldendő rendes csapatok számát 2500 főre teszik.

A „New-York Tribune“ washingtoni távirata szerint Sampton tengernagy utasítást kapott, hogy San-Juan de Porto-Ricót ne támadja meg, hanem várja be az újabb utasításokat. Sampton hajórájáról azóta, hogy hajóit San-Domingótól északra látták, semmiféle hír sem érkezett.

## Egyházkerületi közgyűlés.

(Saját tudósítónktól.)

— Harmadik nap. —

Debreczen, május 13.

Az ev. ref. egyházkerület ma folytatta tanácskozásait Kiss Áron püspök és Dégenfeld József gróf főispán elnöklete mellett.

Először Dóczy Imre középiskolai felügyelő eskületétele következett. Az eskümentát Zsigmond Sándor esperes olvasta fel. Majd az új felügyelőhöz Kiss Áron püspök intézett rövid, meleghangú üdvözlő beszédet.

Dégenfeld József gróf főispán indítványára a közgyűlés a főiskolai tanári kart megbizta Dóczy Imre nyugdíjügyének rendezésével.

A debreczeni főiskolai gazdasági tanácsba tizenkét igazgatósági tagot választottak, hatot az egyházi, hatot a világi részről.

Megválasztottak: Szabó János, Széll Kálmán, Dávidházy János, Zsigmond Sándor, Doroghy Lajos, Görömbey Péter, György Endre, Lengyel Imre, Rásó Gyula, Kiss Elek, dr. Hajnal István, Ujfalussy Béla.

A felső leányiskola igazgató tanácsába Joó István helyébe Dóczy Imrét választották meg.

Nagy József képezési tanár egy évi szabadságot kap hiányzó vizsgálatának letételére; dr. Peczkó Ernő tanár a történelmi visszakötelezettség alul kéri felmentését; azonban a közgyűlés a felmentést *nem adja meg*; Hajdunánáson rendezték a tanárok fizetését, mit a közgyűlés örvedetesen vett tudomásul; H.-Nánásnak és Karczagnak megadták a gimnázium V. és VI. oszt. a nyilvánossági jogot.

Kun Béla dr. mármaroszigeti jogtanár megválasztását a miniszter tudomásul vette, de a megerősítést csak a magántanári vizsga letétele után eszközli.

Lányi János m.-szigeti jogakadémiai igazgató eseteli a jogakadémia szomorú helyzetét s nem esodálja, ha nem akad vizsgázott tanár a gyenge fizetések miatt. Javítani kell a tanári fizetést, akkor kapni tanárokat.

Tisza Kálmán a miniszteri leiratot tudomásul venni kéri, amit a bizottság meg is tesz, de egyúttal utasítja a mármaroszigeti jogakadémia fentartó bizottságot, hogy tanárainak fizetését a törvény intézkedéseivel alkalmazkodva rendezze.

A szatmári felsőbb leányiskola tanítóinak nyugdíjügyében s az egyházkerület által adott 1000 frt évi segély állandósítása és biztosítása iránt beadott kérvényét kedvezően intézték el; Horváth Ferencz fővárosi lakos fiát a közgyűlés Szárorty alapítványára felvették; a vallás és közoktatásügyi miniszter értesítését a marosvásárhelyi róm. kath. gimnázium nyilvánossági jogáról s néhány kisebb jelentőségű tárgy csak tudomásul szolgált.

A munkási lelkesedéssel folytatott az egyházkerülethez a katonaság körüli szolgálatok teljesítése tárgyában. Az egyházkerület kimondotta, hogy a konventet megkeresi s e tárgyban lépjen érintkezésbe a kormánnyal. Daresi Miklós felebvezését az államségélyosztás ellen nem tárgyalja az egyházkerület.

A debreczeni egyház 10 szavazata tárgyában az egyházmegye által április hó 4-én hozott határozat ellen beadott fellebbezést az egyházkerület elvetette.

A debreczeni egyház felterjesztését a miniszterhez a debreczeni földműves iskola növendékeinek vallásos oktatása tárgyában tudomásul vették.

A szathmári egyházmegye költségvetése ellen beadott fellebbezést az egyházkerület elvetette.

A csékei költségvetés ügyében beadott fellebbezést a gyűlés hiányos felszerelés miatt mellőzte.

Tisza Kálmán a csékei zavarok okát ott látja, hogy az illető egyházmegye rosszul értelmezi az egyházkerületi gyűlés határozatát. Az az indítványa, hogy a bíróság határozatát várja be a kerület.

A gazdasági tanács jegyzőkönyvei alapján a tárgysorozatba felvett ügyek kerültek ezután tárgyalás alá, melyeknek legnagyobb részét tudomásul vették.

A költségvetésnél a debreczeni egyetem ügyében Kiss Albert emel szót s jelenti, hogy a kiküldött bizottság az őszi közgyűlésre elkészül munkájával.

A költségvetést minden nagyobb vita nélkül elfogadták s még több apró ügyet intéztek. Délután az *Andaházy-Szilágyi* intézet szervezeti szabályzatának tárgyalására kerül a sor.

### Gyászrovat.

#### Ármós Bálint.

Ármós Bálint halála igaz részvételt keltett mindenfelé, ahol a tiszteletreméltó férfiú kiváló egyéniségét ismerték. A boldogult hosszabb ideig viselte a jegyzői tisztelet a debreczeni egyháznál, egyúttal főjegyzője volt a debreczeni ev. ref. egy-

házmegyének. Később a tiszántuli nagy egyházkerület gyülekezeti világi tanácsbíróvá választották s egyedül ezt a bizalmi állás tartotta meg életfogytig. Tekintélyes vagyonát is, amelyet szorgalma és takarékoságával szerzett, nagyrészt szeretett egyháza nemes czéljaira hagyományozta.

Életrajzi adatait a következőkben közöljük:

Ármós Bálint Bagaméron született 1823-ban szegénysorsú szülőktől. Iskoláit Debreczenben végezte. Azután ügyvéd lett Székelyhídon a gróf Stubenberg családnál. Részt vett a szabadságharcban is, mint vadász hadnagy. Debreczenben a 60-as évek elején telepedett meg s azóta tevékeny szerepet vitt a társadalmi, gazdasági és egyházi élet terén. Fialtal korában szeretett ő is és megkérte ideálja kezét, de az máshoz ment nőül. Többé soha nem gondolt házasságra. Mint agglény fejezte be munkás életét. Két hónap óta súlyos beteg. Májrák kinozta. Egy betegápolónő gondozta. Régi bizalmas barátja Karap Mór naponta meglátogatta s felolvasta neki kedvelt lapjait. De öt nap óta már nem tudta figyelemmel kíséreni, amit előtte olvasott jó barátja. A halál tegnap délben megsabadtította kínos gyötrelmeitől.

Mint értesülünk 1897. aug. 29-én kelt és Simonffy Imre, Komlóssy Arthur előtt tett végrendeletében **százezer forintot haladó vagyona** legnagyobb részét, a vérszerinti rokonokról is gondoskodván, a debreczeni kollegiumra, a debreczeni egyházra, más kulturális célokra és szülőfalujára ref. egyházára testálta. A végrendeleti végrehajtó dr. Medve Kálmán. Családjára a következő gyászjelentést adta ki:

Ármós Sándor és neje szül. Pöltz Irma, Ármós Klára és Ármós Jenő az összes rokonok nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik szeretett nagybátyjuk, illetőleg rokonuk Ármós Bálint a tiszántuli ev. reform. egyházkerület tanácsbírójának, Debreczen szab. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjának folyó hó 12-én déli 12 órakor, élete 75-ik évében, hosszas szenvedés után történt elhunytát. A boldogultnak hűlt tetemei folyó hó 14-én délután 3 órakor fognak a gyászházból (Nagy-uj-utca 1699. szám), az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra tétetni. Debreczen, 1898. Május 12-én. Áldás, béke poraira. A temetést Dankó M. rendezi.

† **Bayer József.** Egy beküldött gyászjelentés értesít, hogy **Bayer József** Furán elhunyt. A boldogult **Wolafka** Antalnak apósa volt.

## NAPI HIREK.

### Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8-12 és d. u. 2-5 óráig tartanak. Az írtató, kiadó-hivatal s az írtatórafeleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9-11. d. u. 3-4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10-11 óra közt.

A Gönczy-egyesület „Étthon“-a Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járáshíroság szóbeli kérésüket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10-12-ig. Többi napokon d. e. 9-12-ig, d. u. 3-6-ig.

Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreáliskola műhelyében d. u. 2-4 óráig. Kedden elészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában Nyitva van minden szerdán és szombaton d. e. 11-12 óráig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3-6-ig.

— **Tanácsülés.** Szombaton reggel 9 órakor a városnál rendkívüli tanácsülés lesz, melyen a közgyűlési ügyeket készítik elő. A tanácsülésen *Degenfeld* József gróf főispán fog elnökölni.

— **Városi közgyűlés.** Debreczen sz. kir. város törvényhatósága május 25-én rendes közgyűlést tart.

— **Házasság.** *Sporzon* Pál, a debreczeni gazdasági tanintézet tanára, Kassán tegnap délelőtt tíz órakor kötött házasságot *Szönyey* Ida kisasszonnyal, *Szönyey* István Kassa városi erdőmester kedves leányával. A frigyét *Kozora* Endre kanonok áldotta meg.

— **Helyreigazítás.** Lapunk tegnapi számában az egyházkerületi közgyűlésről írt tudósításunkban tévesen van megírva, hogy *Simonffy* Imre kir. tanácsos a főiskolai igazgatótanács szervezéséről szóló eredeti szöveget elvetette. Nem csak nem vetette el, hanem erősen védte úgy az egyház történelmi jogait, mint a bemutatott eredeti szöveget.

— **A „Petőfi dalkör“** által május hó 28-án a nagyerdei nyári Vigadóban, a zászló-alap javára rendezendő majálisa iránt már is élénk érdeklődés mutatkozik, különösen a hölgyek körében. Tagjaik újabb belépők és pedig alapítókul *Zelinger* Ede, *Vámossy* István; rendes tagokul: *Boldog* István, *Gyarmathy* János, *Tóth* Lajos, *Ráics* Gyula, *Radetzky* József, ifj. *Medgyaszay* Sándor, *Urbányi* Ferenczné, özv. *Mahlmeister* Adámné, *Latinka* János, *Tóth* András, *Baám* Miksa, *Janatka* Alajos, *Mank* József, *Csiky* Géza, *Eröss* Jakab, özv. *Boross* Sándorné urnó pedig 50 krt adományozott a zászló-alap gyarapítására. Pártoljuk, támogassuk e kisdéi dalkört, melyet a dal iránti lelkesedés alkotott.

— **Nyiregyházi színészet.** Nyiregyháza *Tiszai* Dező társulata május 28-án kezdi meg működését. A *Varázsgyűrű*, *Planquette* operetteje kerül először színre.

— **Elzúllott élet.** Május 9-iki számunkban ilyen című hír jelent meg, melyre vonatkozólag fölkerettünk a következők kijelentésére. Tény az, hogy *Károlyi* István esavargó betöréses lopást kísérelt meg, de *Székely* Gyula szegény sorsba jutott tanító nem volt a társaságában s csak ravaszsgából kerítette bele *Székely* Gyulát, akiről azt a rágalmat terjesztette, hogy tizenkét évi fegyházra volt ítélve. *Székely* megjelent a szerkesztőségünkben és kijelentette, hogy a múltjában nincs semmi folt. Igaz hogy nehéz harcot vív a mindennapi kenyérért és szobafestésből tartja fenn magát, de ezen küzdelmében sohasem gondolt arra, hogy másnak kárt okozzon. Különben egy nagyváradi lapból vettük át a gonosz hírt, mely valószínűleg más *Székely* Gyulára vonatkozik.

— **A h.-bösszörmenyi szalmakalap tanfolyam.** Hajdu-Bösszörmenyben a kereskedelmi miniszter és a debreczeni kereskedelmi- és iparkamara támogatásával szalmakalap tanfolyam működik, mely fél esztendő alatt hetvenhárom növendéket oktatótt ki a szalmakalap-fonás mesterségére. A tanfolyamnak tegnapi záróünnepen jelen voltak a kereskedelmi miniszterium részéről *Binder* Lajos kir. iparfelügyelő a debreczeni ker. és iparka-

mara részéről Grünvald József segédtitkár és Böszörmény intelligenciája. Somossy Béla polgármester mondott záró beszédet, majd fölhitva a közönséget, hogy tekintse meg a növendékek szalma-kalap kiállítását. A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 200 korona jutalmat osztott ki szorgalmas növendékek között. A szalmakalap tanfolyamot három hónapra, vagyis a nyárra áthelyezik Nagybányára, észtől pedig vagyis november 1-től április végéig, tehát egy félesztendeig Bal-maz-Ujvároson fog működni.

— **Gyógyszertár átvétel.** G. Nagy Ferencz városunkban is előnyösen ösmert gyógyszerész, e hó 15-én veszi át kezelésé alá Hajdu-Szoboszlón a Malatinszky-féle gyógyszertárat.

— **Fagyos szentek.** Május közepe felé, amikor a fagyos szentek nevenapjai elérkeznek, régi idők óta aggódik a magyar. Ilyenkor szokott ugyanis eldölni, hogy a fagy elviszi-e vagy meghagyja a termést? Mert hát később, leszámítva az Orbán napot, a fagy veszedelme nem fenyegetőzik s a gazdák nyugalma helyreáll. Az idén különösen nehezen várják a három fagyos szent békés elvonulását, mert ezutal sokkal több forog a koczán, mint forgott bármikor, a legöregebb emberek emlékezőtehetségének határán belől. A harmadévi gyöngye s a tavalyi rosz termés — amihez most holmi háboruskodás is járult, — igen megnehezítette az életet mindenfelé. Az inség mutogatja magát és még rettenetesebb képet fest arra az esetre, ha fagy venné el a termést. Föltétlenül jó esztendőre van szükség és milliók reménye függ az időjárásról. De más tekintetben is indokolt az aggodalom. A jelek ugyanis arra mutatnak, hogy a fagyos szentek becsületes magaviselete esetén hatalmasan bő aratásra van kilátásunk buzában, gyümölcsben, borban egyaránt. Az esztendő igen jól viselte magát, kivéve ama deres éjszakát, a mely a baraczkot magával vitte. A gazdák köréből az a hír érkezik, hogy jól áll minden s hogy a csürök és kamarák megfogtak telni, a sorvadó erszényekkel együtt. Hát ezért forog most jóval több a koczán, mint máskor, a mikor elég készlet volt s a mikor még nem kodult ki a lakosság. A közeledő fagyos szentek egyébként amiknek elseje holnap jelentkezik, nem tulságosan ijesztő előjelek után jönnek. Az idő hűvösre fordult ugyan, de a meleg is tartani igyekszik magát, jobban mint az elmúlt esztendőben, a mikor barátságatlanab volt a hideg. Harmad- és negyed éve persze, sokkal nyugodtabbak lehettek a gazdák, mert akkor a fagyos szentekre kánikulai napok virradtak. Most persze forróságról nem igen lehet szó, különösen kint a vidéken, a hol a nap nem szorul meg. Am ha holmi tulságos hideg nem fenyegetődik is, az aggodalom azért országszerte nagy és indokolt. Az időjelző állomás, a mely a jövőbe igyekszik látni, némi vigaszul azt mondja, hogy élénk déli és délnyugoti szelekkel helyenkint esős idő várható, némi hőemelkedéssel.

— **Petroleum-tűz.** Kohn Manó hatvan-utezai üzletében tegnap este nyolcz óra tájban egy petroleumos láda, bizonyosan a bele ejtett gyufától, meggyuladt. A kereskedő nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem az égő ládát kidobta az utazára. A harangok félrevere, a tűzoltók kivonulása óriási közönséget esalt a hamarosan elaludt a tűz köré.

— **Vesztett macska.** A hortobágyi vasut pályaudvarán nagy riadalom volt tegnap. Egy vesztett macska garázdálkodott és kárt is tett emberben, állatban. Összemart néhány csirkét, a melyet azonnal agyonverték. A macska ősszemarta Józsa Lajos váltóór felesége ujjait is. Az asszonyt fölszállítják a Pasteur-intézetbe. A macskán Cseh János állatorvos konstatálta a vesztettségét.

— **A legrövidebb ut Amerikába.** Mostanában adták át a forgalomnak az Uj-Foundland déli partvidékéről, Port aux Bosanes-ből kiinduló s az Amerikában fekvő Szt.-Johnig vezető vasutvonalat. Ez a vasut Kanada legkietlenebb vidékén épült, de azért korszakalkotó változást fog előidézni az Európa és Amerika közti forgalomban. Az ut Szt.-Johntól Irlandig már csak 1600 tangeri mértföld, a melyet 3 nap alatt tehet meg egy hajó, de egy modern kettős csavargózós még rövidebb idő alatt. Legközelebb határozta csak el, hogy Amerika és Európa között az összes posta- és teherforgalmat ezen az uton fogják a jövőben közvetíteni s e célból egy amerikai vállalat már szerződést is kötött Angliával, mely szerint utóbbi kötelezi magát heti gyorsgőzösforgalmat fentartani Irland és Amerika között 4 hajóval, a melyek óránként 21 esomónyi utat tesznek meg. — Hogy a nagy ködben teljes bátorsággal közlekedhessenek a hajók, egy kis gyorsgőzös fog előttük haladni villamos reflektorral és hatalmas jelző készülékkel. — Ily körülmények között azután Bécsből Amerikába 3 nap és egy éj alatt el lehet jutni, mert a Londonig vezető ut ma 28 óra alatt tehető meg. De ezt az utat még rövidebb idő alatt lehet majd megtenni, ha az Irland és Anglia között 55 km. hosszúnak tervezett s 200 millió márkába kerülő tengeralatti vasut kiépül, valamint az Anglia és az európai szárazföld között tervezett tengeralatti vasut is, mivel a vonatok közepes menetsebessége tudvalevőleg háromszor nagyobb a leggyorsabb járatu gőzösköz menetsebességénél. — Ugy szociális, mint közgazdasági szempontból nagy jelentőségű ez a legrövidebb ut Amerikába, mivel Észak-Amerikának északi része még teljesen kihasználatlan és az Európa meg Mexikó, valamint Nyugat-India közti közlekedést megfogja javítani és gyorsítani. De bármilyen meglepő is ránk nézve ez a felfedezés, még sem új ez, hisz a történelemből tudjuk, hogy a normannok már a Kr. u. VIII-ik században közlekedtek ezen az uton Amerikával egészen a mai New-York tájáig jutottak s itt több templomot, sőt püspökséget is alapítottak.

— **Kell a kenyér!** A hevesmegyei jó palócokat is kerülgették a szociálista apostolok. Eleinte úgy látszott, hogy fogott is rajtuk a szó, mert bizony ők is zavarogtak, nem kis gondot okozva a nemes vármegyének. De most már a jobbik eszüket vették elő, mert a pétervásári járásban, a palóctság főfészkeben, 2100 munkásigazolványt váltottak ki a nyárra. Tudvalevőleg a palócok a borsodi és a hevesi róna legszorgalmasabb aratómunkásai.

— **Telefon Nyiregyházán.** A kereskedelemügyi miniszter Nyiregyházán állami helyi-telefonhálózat létesítését tervezi. A telefon létesítésének kérdése immár közeledik a megvalósuláshoz és mint örömmel jelezzük, a közigazgatási bejárás már e hó 23-án meg fog tartatni. A telefonhálózatot a nagyváradai posta és távirda igazgatóság fogja építeni.

— **A kenyér miatt.** Nyolcz eszenyi (szabolesmegyei) munkás ügye foglalkoztatta ma reggel a III. kerületi kapitányságot. A nyolcz eszenyi ember elszegődött Csongrádmegyébe munkásnak, de azt panaszolják, hogy az élelem olyan drága volt, hogy kénytelenek voltak beszüntetni a munkát, de mert kevés volt a pénzük csak Debreczenig váltottak jegyet és az a kérelmük, hogy innen kényszerutlevéllel továbbítsák őket a falujukba. Tóth Sándor fogalmazó intézte el az ügyüket s gondoskodott róla, hogy a nyolcz szegény munkás zavartanul hazautazhassék.

— **A dologtalan munkások ellon.** A belügyminiszter több helyről arról értesült, hogy a munkások egyrésze szerződésileg nem akar munkát biztosítani magának, hanem odahagyja illetőségi helyét az egyes községek nyakán élődik és möhön szívja be a szociálisták tanait, melyektől megbódul. Eppen azért a belügyminiszter utasítatni kéri a rendőrséget, hogy az ilyen dologtalan, kószáló munkásokat a legnagyobb körültekintéssel írják össze és intézkedjenek, hogy azok illetőségi helyükre visszamenjenek.

— **Harminczkétévelü nemzeti biblia.** Forradalom készül. Iszonytató véres forradalom. Megindult a pórság, amely a malom alatt szokta tanácskozásait folytatni és harcra készül a művelt polgári osztály is, a mely klubbok szivarfüstös termeiben intézi a világ sorsát. A felháborodás moraja zug végig a vonalon, mert vérlázító az, amit megvalósítani készülnek a kegyetlen emberek. Egy ősi nemzeti ereklye, egy közszeretethen és tisztelőben álló emlék megcsontításáról, megváltoztatásáról van szó. A harminczkétévelü biblia megszentelt hőseit akarják a durva lelkek számkivetésbe küldeni. O szörnyűség! Mit szól majd Redig Itel, az ózsza-kállu, jóságos arzu hős, ha hírül viszik neki a készülő merényletet? Mit szól Harras? Mit Gessler, a dölyfös férfiú? És Rudenz Ulrich vagy Kuoni pástor? Nem szakad meg szívük, ha látják a világ hálátlanságát? Tell Vilmos a falra akasztja ijját és a Stüsszi vadász busan hajtja le esküvésre felemelt kezét. Ó nagyok nagyjai, érteni fogom azt a fájdalmat, amelyet ti éreztetek majd a világ romlása fölött.

Réthy Lajos czeplédi rajztanító azzal a tervvel állott nemrég elő, hogy a játékkártyák alakjait a magyar história szereplőiből kéne összeállítani. Meg is rajzolta ugy a tarokk, mint a ferbli kártyákat a legsikerültebb módon és azok értékesítését följánlotta az egyesületnek. Az E. M. K. E. véleményt kért Roskovics Ignác festőművészről, a ki a rajzokat jóknak és a tervezetet elfogadhatónak találta. Most tehát az kellene még, hogy kártyagyárosaink valamelyike a tervet elfogadja s a rajzokat megvásárolja s a kártyák forgalomba hozásáról gondoskodjék. A kártyák „gusztá”-ja is a szakértők nyilatkozata szerint, igen jó. Ha tehát az E. M. K. E. választmánya ez eszmét magáévá teszi, lesz E. M. K. E. kártya is.

— **Lángban álló község.** Nagybereg község — mint Beregszászról írják, tegnap dél óta lángokban áll. Eddig 58 ház és 125 melléképület égett le az összes gazdasági felszereléssel együtt. A tüzet felügyelet nélkül hagyott gyermekek okozták. A lakosok legnagyobb része Beregszászban volt heti vásáron.

— **Rendelet a trachoma ügyében.** E mindinkább terjedő veszedelmes szemhaj megfékezésére a belügyminiszterium újabb rendeletet bocsátott ki. Azt mondja a rendelet, hogy a szemvizsgálatokat szigorubbá kell tenni, mert a trachoma az eddig tett intézkedések dacára is terjed s olyan helyeken is fölúti a fejét, ahol eddig nem is gondolták volna. Ennélfogva megvizsgálandók a rendeletben előirt mód szerint. Az iskolásfiúk a beiratkozás idején s azután is negyedévenként, vagy szükséghez mérten többször is megvizsgálandók. — Vizsgálandók az összes gyárak és telepek munkásai. Vizsgálandó a szolgálatból hazatérő katona jelentkezése alkalmával. Vizsgálandók az iparos tanoncok és az összes iparossegédek, a midőn fölfogadtatnak. — Vizsgálandó minden hazatérő munkás, a ki legalább két hétig volt távol. Vizsgálandó minden szolgálatba álló cseléd. Ezentul a rendelet szerint

minden helyváltozás alkalmával vizsgálat alá eső a cseléd, valamint a főtebb említettek is. Ezen vizsgálandókért felelősök: a katonai osztály vezetője, a rendőrség, az ipartestület vizsgáló orvosa.

— **A kuruczvilág költészete.** Említettük, hogy a Magyar Könyvtár kiadásában ily czimű könyv jelent meg. A kuruczvilág költészetének gyöngyeiből szemelvényeket rendezett sajtó alá és az egész könyvet bevezetéssel látta el Kardos Albert dr., a debreczeni főreáliskola tanára, az irodalomnak ez a ritka tevékeny és kiváló munkása. Az új munkáról a lapok elismeréssel írnak. A kis füzet 15 krajczárért kapható minden könyvkereskedésben.

— **A minta-apa.** Egy 14 éves rendőrkapitány előtt.

— Megint loptál, Lajoska?

— Megint, kéremalásan.

A panaszos elbeszélte az esetet, Lajoska kitergetett fehérneműt és egy fazekat pillantott meg az udvaron. A fehérneműt gondosan összeszedte, azután szépen egymásra helyezte a fazékban. Eddig még nem pattant ki a bűn de a mi ezután történt, az már sötét árnyékot vet a Lajoska etikai fogalmaira. — Lajoska fülön fogta a fazekat s azt kabátja alá helyezve, eltávozott az udvarról. Az igazságszolgáltatás és a panaszos hosszú keze még idejekorán utóérték a fiatal bűnöst, a ki havonként átlag két hetet szokott a dolgozóházban különböző csinyei miatt.

— Igaz ez Lajoska?

A gyerek hallgatott és csöndesen pityergett.

— Látod, most ismét megbüntetünk. — Miért lopsz hát mindig?

— Mert muszáj!

— Mit mondasz?

— Muszáj, mert az apám parancsolja. Megver, ha üres kézzel megyek haza.

— Miért nem állasz munkába?

— Nem engedi az apám. Ugy mondja: azt akarja, hogy független legyek, mint ő.

A minta-apa függetlenségét a rendőrség e vallomások alapján alkalmasint hosszabb időre megnyirbálja.

— **Megsebezte a potyka.** Érdekes esetről ad hírt pancsovai levelezőnk. Anynyira különös, hogy szinte mesének látszanék, ha nem lennénk meggyőződve tudósítónk szavahihetőségéről. Történt ugyanis, hogy Streicher Sándor zimonyi halászmester, az Alduna egyik legismertebb halkereskedője, Pancsovára utazott, a hol az ő bérletét képezi a halászföld. Streicher kinyitattat egy halászbárkát, a mely tele volt hallal s miközben kiürítették, egy potykát (cyprinus carpio) szedtek ki belőle, amely legalább is 25 kl. volt. A ponty csapkodni kezdett maga körül s eközben olyan erővel sujtott Streicher lábára, hogy a farktüskéjével átszakította a halászmester csizmáját és megsebezte a lábát. Streicher eleinte figyelembe sem vette a sérülést, de időközben a lába megdagadt s ő maga most ágyban fekvő beteg. A lábát pedig legközelebb operáltatni lesz kénytelen.

— **A lézengő ritter.** Nem a kujon Biberrachról fordul itt a szó, nem szinpadok pózoló lovagja kerül a napi krónikába. Egy igazándi, ősi familiából szakadt morva ritterről szól a dal. Hajdan, jobb időkben az apja fényes várkastélyában dehogy hitték volna, hogy lesz idő, mikor a dédelgetett, becézett ur-ivadék a rendőr szigorú tekintete előtt fog meghunyászkodni.

Szép szál, daliás, arisztokrata arcú fiatal embert kísért a rendőr a kapitányság elé. Az volt a bűne, hogy koldusrongyokba burkolva alamizsnát kéregetett uton-utfélen.

— Hogy hívják? — kérdezte a rendőr.

A deli legény beleharapott az ajkába s busan, szinte félve felelt. Minden szót megnyomott külön.

— Iván Ritter von Flick.

— Nem tud magyarul? — kérdi némi csodálkozással.

— Magvarul? — mosolyog az idegen, — oh igen, magyarul, németül, francziául, olaszul és angolul is tudok.

Ezután elmondta, hogy Morvaországba: Sitzgrázba való, ahol az apja dúsgazdag birtokos, de őt regényes hajlamai miatt elűzte a házból. Aztán amit mondott, hiteles okmányokkal is bizonyította. Mindazonáltal a rendőrség tolonczlevéllel küldte el az apja házába.

## Mulatságok.

**Szállodások, vendéglősök, kávéosok, koresmárosok, pinczerek és kávésegedek majálisa.**

Nemes czél érdekében becsülettel végzett munka befejezése után szépen sikerült mulatságot rendeztek tegnap a congresszus tiszteletére. A kik mások mulatozásainak csak nézői szoktak lenni, megmutatták tegnap este, hogy tudnak ám ők is mulatni. A Magyar testvérek kitűnő zenéje mellett magasra csap a kedv lángjai s vidám, fesztelen kedély uralkodott.

A jelenlevő hölgyek névsorát itt adjuk:

**Asszonyok:** Dr. Benedek Jánosné, Saári Mihályné, Kiss Lajosné, öz. Rohody Györgyné, Csikes Ferenczné, Kroppf Mórné, Deutsch Ignáczné, Steiner Jánosné, Glück Adolfné, Veisz Vilmosné, Tápai Mihályné, Kiss Károlyné, Eisenberger Jakabné, Goldstein Bernátné, Jámbor Jánosné, öz. Fehér Lajosné, Kolberger Lajosné, Kovács Dezsőné, Élzner Henrikné, Törő Imréné, Hauer Bertalané, Rosenberg Simonné, Dobó Sándorné, Miszti Lajosné.

**Leányok:** Törő Karolin, Moskovics Paula, Veisz Lujza, Krausz Henriett, Saári Irma és Róza, Miszti Juliska, Murvai Erzsike, Deutsch Irén és Gizella, Sulyok Zsuzsika, Csikes Szidike, Steiner nővérek, Osterreicher Etelka (M.-Sziget), Kiss Ida, Eisenberg Helén, Glück Frida, Veinstein Regina, Goldstein Margit, Lów Karolina, Fehér Rózsika.

A női ipariskola majálisa a mely június 4-ére volt tervezve, május 25-én tartatik meg.

A „Petőfi Dalkör“ e hó 28-án a nagyerdei vígadóban a zászló-alap javára majális rendez, mely iránt már most is nagy érdeklődés nyilvánul, különösen a hölgyek körében.

Az ácsifjúság kebelében alakult dalkör e hó 14-én a Margit-fürdő disztermében tartandó táncmulatsággal egybekötött dalestélyére ismételtén felhívjuk városunk közönsége figyelmét s melegen ajánljuk pártolásra a dalkört, melynek jelszava: hazafjúság, munka és szorgalom. A dalestély műsora: 1. Rákóczy-induló zenekarkiséréttel. 2. Lehullott a rezgő nyárfa levele, népdalegyveleg. 3. Kiből a fa mandulástól, népdalegyveleg. 4. Pustai élet. A zenét Kiss Béla jles népzene-kara szolgáltatja. Kitűnő ételekről és italokról gondoskodva leend. Beléptidij személyenként 60 kr. Kezdeté pont nyolcz óraker.

## Egy gólyapár története.

— Családi drámácska. —

Büszke szép gólya volt. Amilyen büszke s amilyen szép csak egy messze tengerekről jött fiatal urfi gólya lehet, aki gólya menyecskével még először épített magának fészket.

Fehér volt, nagy volt a gólya ur. És piros csőrével úgy tudott kelepelni, mint a hogy a szerelmes gólyák tudnak.

Egyik szép utcánkban egy ház kéményén rakott magának fészket a gólyapár. És hogy nem közönséges gólya volt, bebizonyította már ezzel a fészkek rakással is, mert abban a házban egy gyönyörű, fiatal kis menyecskének van a meleg otthona.

Az is fiatal, nagyon fiatal asszony mint a kéményen a boldog gólyapár. Őrült is az asszonyka, valahányszor a kéményre feltekintett és látta szorgos épülését a fészkeknek. Hihető, hogy édes sejtelmek fogták el a szívet az asszonykának, aki, midőn a kis gólyafiuk, a hosszúorrú kis idomtalan kepelék, nyakukat emelgetni kezdték a fészkekben hát a tüzelést is beszüntette a kályhában, mert olvasta a Tömörkény városi gólyákról-irt tárczájában, hogy a füst ártalmas a kis gólyáknak.

Azonban a fészkek boldogságát szomorú gyász váltotta fel. A vidám kelepelés már egy idő óta elhallgatott a kéményen. A hosszú lábú gólyamenyecske egyedül áldogált a kéményen. Félában persze. Majd egyik lábát emelte fel, majd a másikat huzta meleg szárnyai alá. És olyan szomoruan állott ott. Tekintett jobbra, tekintett balra. Hiába. Hiába! A szép, a büszke gólya ur csak nem jött.

Olyan bus volt a gólyamenyecske, hogy szinte elszomorította lent a házban lakó kis asszonykát is. Persze nagy hite volt az asszonykának is betudni az elmaradást, hogy a gólya ur valami csapodár gólya menyecskével másik kémény fészekbe megszökött.

Oh azok a férfiak! Oh azok a férfiak!

Pedig a gólya ur nem volt hibás. Kiderült, hogy valamely szivtelen urfiak, a kik Flaubert-puskával lövöldöznek, meglőtték a szép gólyát, mikor a gondos férj és család-apa éppen a családnak az élelmét kereste, fogdosván a tóból harmatgyöngye husu vízi békákat...

És várt a kis gólya asszony. De midőn az éhes fiókok éhezvén, esetlenül tátogatni kezdték szikes csőreiket, a gólyaasszony erőt vett szivebátán, kelepelt egyet-kettőt, emelintette szárnyait, aztán elszállott a tóhoz, meg visszatért a gólyamenyecske, mig nem beteltek mindnyájan az ozzonnával.

De csupán néhány napig tartott ez a bus özvegység, gólyaasszony özvegysége.

— Oh mert azok az asszonyok! Azok a gólyaasszonyok!

Ma már vagy az özvegy menyecskének vigasztalója. Hatalmas derék urfigólya kerengett, repdesett napok óta a fészkek körül. A katona-kórház kéményéről hívólag, szerelmesen át-át kelepelt a menyecske felé, mikor már alkonyodóban a nap és sötét árnyékkal bólintgatnak a lombos akáczfák.

Sőt ma már megtörtént az érdekes jelenet, hogy a gólyalegény felszállott a kéményére asszonynézőbe és ottan a gólyamenyecske és a kis árva gólyáknak többször is kedveskedett gyöngye békapecsenyével. Ugye, holnap már párba is állanak.

Oh mert azok az asszonyok, özvegy gólyaasszonyok hamar felejtene, ha akad gavallér vigasztalójuk.

Paulus.

## Vegyes.

**Szentpétervári élet.** Ilyenkor május elején végre megszabadul a Néva jégpánczéjától s megindul a hajózás. Mikor zajlik az óriási folyam, egész Pétervár a hidról nézi, mint tornyosodnak a hidoszlopok körül a jégtömbök. Egész jéghegyek támadnak, hogy újra elsüllyedjenek az örvénylő árban. Mire a Néva jege eltakarodott, a Ladoga tó jege is megtörik, hogy újra gyönyörködtesse jégzajlással a péterváriakat. A Néva-hajózás megindulása nagy esemény az orosz székvárosban. Bizonyos ünnepélyes czeremóniákkal jár a hajózás megnyitása. Amikor jelentik, hogy minden jég eltakarodott, a folyamrendőrség feje ágyunaszádra száll, hogy a Pétergunyhótól árral lefelé uszva, a Péter Pál-erődhez hajózzon. A hivatalos naszádot persze egész raja kíséri a magánhajóknak

és csónakoknak. A Néva balpartjáról ugyanakkor indul el a haditengerészet révkapitánya egy hasonlóan felszerelt naszádon. A két naszád és a többi hajók azután sorakoznak az erőd előtt. A két hivatalos naszád hét ágyulóvéssel üdvözlő az erődöt, a honnan viszonzózzák a disztüzet. Erre Ellis tábornok, az erőd parancsnoka, egy tizenhat evezős naszádra száll s a két hivatalos férfi elé siet, a kik jelentést adnak be, hogy a Néva mindkét partja jégmentes. Erre az egész hajóraj megindul, hogy a téli palotához hajózzon. Az erődparancsnok naszádjára itt újra disztüzet ad, mire az erődparancsnok, révkapitány és a folyamrendőrség főnöke a téli palotába mennek, hogy a csárnak jelentést tegyenek a hajózás megnyitáról.

Ezzel megnyílik a Néva-hajózás, a miről azonnal értesítik a tengernagyot, tengerészeti minisztert és a főkapitányt. Ez a szokás még Nagy Péter idejéből való, csak hogy ekkor még az is szokásban volt, hogy a téli palota felé hajózva, az erődparancsnok egy arany kelyhet tele mert Néva-vízzel s azt átnyújtotta a csárnak, a ki kiitta s azután az üres kelyhet arannyal töltötte színültig s az erődparancsnokának ajándékozta. Ezt a jó szokást azonban már Nagy Péter utódai elhagyták, mert úgy tapasztalták, hogy a kehely évről-évre nőtt, de meg az aranyakat leszámítva, nyers Néva-vizet inni éppen sem nagy gyönyörűség közvetlen a jégzajlás után.

Amint megindul a hajózás, a csári pár elhagyja a téli palotát, hogy a Zarskoe Szeloban fekvő Sándor-palotába költözzék. Ilyenkor azután megindul a pétervári lakosság is, hogy datsa-t keressen nyári tartózkodásra, mert Szt.-Pétervár tühretlenül forró nyáron. Ezek a nyaralók a szerint a hol fekszenek, vagy igen olesók, vagy felettébb drágák. Pawlowszk, Peterhof, Zarskoe Szelo méreg drágább, kissé északfelé és Finnország közelében azonban egy egész család elnyaralhat 50 rubel házbéért. Nyaral is mindenki, mert Szt.-Pétervár épen nem tartozik az egészséges városok közé s így főként a gyermekeknek égető szükségük van egy kis jó levegőre, a melyben azonban lehet részük, mert a hivatalos vakáció Oroszországban három hónapig tart.

**A kerékpározás és a szív működése.** A berlini belgyógyászati orvosi egyesület nemrégiben vitát tartott a kerékpározás hatása felett. Különösen érdekes volt dr. Mendelsohn M. tanárnak a cikloterapia egyik legkitünőbb tekintélyének az értekezése, a melyben a biciklista szívének működéséről tett megfigyeléseit adta elő:

„Nagy jelentősége van — ugymond annak a hatásnak, a melyet a kerékpáros gyakorol úgy a vérkeringésre, mint pedig a szívre. Már egyszer volt alkalmam saját gyakorlatomból e téren merített megfigyeléseimet, valamint Oertelnek megfigyeléseit, előadnom, a melyek mind a mellett bizonyítanak, hogy a biciklizés által a szív izmai meggyengülnek és elernyednek és azok a kerékpározás alkalmával hirtelen bekövetkezett sajnálatos halálesetek, a melyeknek száma azóta jelentékenyen megnövekedett, mind a mellett szólnak, hogy ez a sport a szívet túlerölteti. A Gyógyászati Lapok mai száma is közül egy ilyen, biciklizés közben beállott haláleset, a melynek okául a müncheni Ziemssen orvostanár a szív túleröltetését állapította meg és kifejezést ad azon véleményének, hogy a kerékpározás alkalmával a vérkeringés a túlság fokozódik, a mi a szívet igen nagy mértékben veszi igénybe. — S igen sok ilyenféle esetet olvashatunk az orvosi szaklapokban. De azért mindaddig nem fognak e viszonyok változni, míg maguk az orvosok is ezen sportiránti lelkesedésüket alá nem rendelik az ebből eredő fiziológiai hátrányokról tett nyu-

godt és tudományos alapon való megfigyeléseknek s a mig nem fogják tárgyilagosan mérlegelni annak káros hatásait. Két éve, mint emlékezem, már kijelentettem, hogy a szívnek a biciklizés folytán beállott kimerülése azért annyira veszedelmes, mert azt a bicikliző észre sem veszi. Az izmok bármilyen megerőltetése a szívet jelentékenyen igénybe veszi, de semmiféle testi megerőltetés nem veszedelmes annyira, mint egyedül a kerékpározás, mert a bicikliző nincs is tudatában annak, hogy milyen mértékben fáradt el, vagy merült ki a szív képessége, mert szubjektíve nem veszi észre a szív elfáradásának érzetét. Csak ezért kufteje a biciklizés annyi szivbajnak.

Kiváncsiak vagyunk, hogy Mendelsohn dr. nak ez az érdekfeszítő, de nehezen érthető feltevése válasz nélkül marad-e?

## KÖZGAZDASÁG.

### Debreczeni piacz.

Május 9—10 heti vásár.

#### Gabonavásár.

Buza, piacra hozatott 3200 kgr. I. rendű 15.—, II r. 14.80, III r. 14.60.

Rozs, piacra hozatott 3100 kgr. I. rendű 9.80, II r. 9.70, III r. 9.60.

Kétszeres, piacra hozatott 2400 kgr. I. rendű 11.—, II. r. 10.80, III r. 10.60.

Árpa, piacra hozatott 2400 kgr. I. rendű 7.—, II r. 6.90, III r. 6.80.

Zab, piacra hozatott 1800 kgr. I. rendű 8.00, II r. 7.90, III r. 7.80.

Tengeri, piacra hozatott 4700 kgr. 6-tengeri I. rendű 6.50, II. r. 6.40. III. r. 6.30.

Köles I. r. 4.80.

Köleskása 13.—, 12.50.

Burgonya 2.—

#### Piaci árucikkék:

Kilonként: Árpakása 16—34 kr. aszaltszilva 32 kr., asztali dara 18—22 kr. burgonya 3 kr., borsó szepességi 16 kr., szatmári 16 kr., bab fehér 10 kr., sárga 10 kr. disznó-zsir 60—64, ezukor 46—48, irós-vaj — kr., köleskása 15 kr., lenese szatmári 26, szepességi 30 kr., liszt Nr. O. 25 Nr. 1—24½ kr., Nr. 2. 24 kr., Nr. 3. 23 kr., Nr. 4. 22½ kr., Nr. 5. 22 kr., Nr. 6. 21 kr., Nr. 7. 19 kr. olvasztott vaj — kr., só darabos 11 kr., darált 12 kr., rizskása 16—36 kr., szappan 22 kr., szalonna sós 68 kr., sótlan 60 kr., kávé —, frt — kr.

100 kilonként: Bab fehér 8—12 bab sárga 8—12 burgonya 2.00, só darabos 10.80, só darált 11.00, d. zsir 62—63 frt, széna I. rendű 1.80, II. r. 1.60, III. r. 1.—, szalonna I. r. 60 frt, II. r. 40, szalonna sós 62—64 frt, szalonna sótlan — frt, háj 60—62 frt, juh turó —, szappan —.— frt, aszalt szilva — frt, borsó —.— frt, lenese —.— frt. rizs — frt, pirszen 2.00, salgótarjáni 1.50, szalonkőszén —, árpakása —.—.

#### Állatvásár.

Ló felhajtattott 860 db., elkelt 610 db. Marha felhajtattott 1050 db., elkelt 970 db. Bika felhajtattott — db, eladatott —.— Sertés felhajtattott 4000 db., elkelt 2110 db. Sovány —12 hónapos 15—25 frt. egy éves—másfél éves 25—30 frt. Másfél éves—kétéves — frt. Öreg sovány 25—35 frt. 3—4 hónapos malacz páronként 15—20 frt. dja. Kóvér kilója 54—56 kr. Rendes életsuly 45 kiló levonás és 4%. Uj szalonna — frt., Juh és birka felhajtattott — db. elkelt —.— db.

Literenként: Tej 10 kr., tejfel 40 kr. aszalt-szilva 12 kr., petroleum 16—20 kr. borsó 14—16 kr., lenese 14—16 kr., bab 7—8 kr., köleskása 10 kr.

**Napszámárok:** Havi átlag, férfi ellátással 50 kr, ellátás nélkül .80 kr. nő ellátással — kr, ellátás nélkül 50 kr. gyermek ellátással 20 kr, ellátás nélkül 35 kr.

**Husárak:** Marhahus 36, 40 44, 48, 52—54 kr. Borneyuhus 56, 60 kr. Sertés 48, 52, 60 kr. Juhhus ——— kr.

**Tüzifa:** 4 köbméter tölgyfa 12 frt bükkfa 13 frt, nyárfa 7.00 kr., fafelvágás 2.50 frt, beszállítása 1.50 kr.

### Érték-tőzsde.

**A debreczeni Közgazdasági Bank Részvénytársaság közlése.**

1898. május hó 13-án.

#### Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4%.	—	120.50	121.—
„ vasuti beruházási köt. 4½%.	—	120.—	121.—
„ koronajárdék 4%.	—	98.90	99.40
„ regále vált. köt. 4½%.	—	100.60	101.35
Oszták aranyjárdék 4%.	—	121.—	121.50
Egységes államkötvény 4½%.	—	101.75	102.25
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	—	139.75	140.25

#### Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	385.—	385.50
Oszták hitelbank részvény	—	358.30	358.50
Magyaripar-és keresk. bank. r.	105.—	105.50	

#### Sorsjegyek:

Magyarjelzálogban 4%-os sorsj.	123.25	124.25
„ 3%-os	103.—	104.—
Oszták földhitel sorsjegy 3%-os	120.50	121.50
Magyar vörös keresztsorsjegy	10.40	11.—
Oszták	—	20.25 20.75
Olasz	—	12.— 12.50
Bazilika sorsjegy	—	6.75 7.—
Jó-sziv	—	4.— 4.40

#### Pénznekem:

Cs. és kir. arany	—	—	5.65	5.74
20 márkás arany	—	—	11.78	11.82
20 frankos arany	—	—	9.55	9.58
1 Sovereigns	—	—	12.08	12.12

### Budapesti gabonatőzsde.

#### I. Készáru-üzlet.

1898. május 12-én.

Külföld ma készáruban olesóbb árakat jelzett. A kínálat a mai buzaüzletben mérsékelte volt. Malmaink a bevásárlástól tartózkodtak és további árengedményt követeltek, amit azonban az eladók nem igen engedélyeztek. Az irányzat esőndes volt. Eladatott néhány kocsiromány kész buza, amelyekért nagy nehezen lehetett a tegnapi árakat elérni. Előfordultak azonban eladások 10, sőt 25 krral olesóbb áron is.

Rozsban csekély volt a forgalom, változatlan áron.

Tengeri vételkedv-hiány miatt ma ismét lanyha volt.

Zabban csekély volt a forgalom gyöngye hozatal következtében, az árak azonban változatlanok maradtak.

#### II. Határidő-üzlet.

Az irányzat esőndes volt s az árak tartottak voltak, a forgalom mérsékelte volt.

Hivatalos záróárfolyamok déli 1 órakor.

Buza szeptemberre	10.94—10.96
„ márcz.—ápr.	15.19—15.21
Rozs szeptemberre	8.28—8.30
Tengeri máj.—jun.-ra	6.23—6.24
Zab szeptemberre	6.06—6.08

Délután 4 órakor zárlat:

Buza tavaszra	15.20—15.22
„ őszre	10.92—10.93
Rozs szeptem.	8.25—8.26
Zab	6.05—6.06
Tengeri máj.—jun.	6.20—6.21
Repeze augusztusra	12.90—13.—

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: **Koncz Ákos.**

Főmunkatárs: **Ujlaki Antal.**

**Bérekocsik dijszabályzata.**

	Két lovas	Egy lovas
<b>I. Napszámra.</b>		
Egész napra, reggeli 7 órától esté 9 óráig . . . . .	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig . . . . .	8	2
<b>II. Óraszámra.</b>		
Fél órára . . . . .	40	30
Háromnegyed órára . . . . .	60	45
Egy egész órára . . . . .	80	60
Minden következő órára . . . . .	40	30
Az utolsó órán túl félórára vagy kevesebb időre . . . . .	30	15
<b>III. Egyes járatokért.</b>		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város szomszárjában belül . . . . .	50	30
<b>IV. Meghatározott járatok.</b>		
Temetőeknél (valláskülönbőség nélkül), ha a végzettség a templomban történik . . . . .		
A temetőbe ki és vissza . . . . .	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza . . . . .	120	80
A színházba menet . . . . .	60	40
A színházról jövet . . . . .	80	60
Bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával . . . . .	50	30
Éjjeli menet vagy jövet kézi táskával . . . . .	80	60
A kocsi mellé elhelyezett minden darab málna után 10 kr. jár . . . . .		
A kereselyező vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . . . .	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással . . . . .	80	60
A nagyerdő fűrdőházhoz, polgári vagy katonai lövőpályához menet vagy jövet . . . . .	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással . . . . .	1	70
Minden következő órára . . . . .	60	40
Kétszö barom- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással . . . . .	120	90
Minden következő órára . . . . .	40	30
A katonai lakóházhoz és katonai kórházhoz menet vagy jövet . . . . .	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással . . . . .	80	60
Minden további órára . . . . .	40	30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítatnak.

**A Margit fürdő dísztermében.**

**Még csak 2 előadás**

13-án pénteken és 15-én vasárnap.

**A nagy kiengesztelődési áldozat a Golgotán**

**Jézus szenvedése és halála**

az ó bajor társaság által.

**Helyárak:** Támlásszék I—III sor 1 frt, IV—VI. sor 80 kr. Zártszék 60 kr. Ülőhely 40 kr. Deákjegy 20 kr. Állóhely 20 kr.

P. n. társnyitás 7 órakor. Kezdet 1/2 8 órakor.

Jegyek előre válthatók a főtőzsdében.

**Szőnyegek,**

csipke- és szövet-

**függönyök,**

ágy- és asztalterítők,

**butorszövetek,**

viaszos vásznak

nagy választékban kaphatók

**Szabó Lajos fiai**

özégnél 474

Debreczen, Rózsa-tér.

Alapított 1835.

**BUTOR**

Bécs, I. Kärntnerstrasse 32. A.

asztalos, kárpitos és díszítő

legolcsóbb árak. 295

Képes butoralbum 30 kr. bélyegeken kapható.

**FRANK**

3945. sz.  
1898. tkv.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Debreczen sz. kir. város végrehajthatónak Asztalos Ferenc és neje Szőke Zsuzsanna végrehajtást szenvedők elleni 122 frt 30 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbíró) területén levő. Debreczen sz. kir. város határában fekvő, a Debreczen p.-nagy-cserei 73. sz. tjkvben A + 1—5 alatt foglalt 557. 555. 553. 552 és 560. hrsz. ingatlanokra az árverést 1679 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi augusztus hó 6-ik napján delután 3 órakor a debreczeni kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 167 frt 90 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál, 1898. évi ápril hó 13-án.

**Nagy Károly,**  
kir. táblai bíró.

508—3—1

**Csokonai nyomda és kiadó-részvénytársaság Debreczen Hatpiaz.**

Ügyvédi és ev. ref. egyházi nyomtatványok következő olcsó árszámítás mellett kaphatók:

Nyomatvány-szám	Alak	25 db	100 db	Nyomatvány-szám	Alak	25 db	100 db
1	Adólevél . . . . .	0 1/4	iv 5 20	25	Törlési nyilatkozat	0 1/2	iv 10 40
2	Térítvény . . . . .	0 1/2	" 10 40	26	Költségjegyzék (fehér irodai papir)	0 1/2	" 15 50
3	Zálogolási és becselési jegyzőkönyv	0 1/1	" 20 75	27	Kötelezvény I.	0 1/2	" 10 40
4a)	Árverési jegyzőkönyv (külv.) . . . . .	0 1/1	" 20 75	28	" II.	0 1/2	" 10 40
4b)	Árverési jegyzőkönyv (beliv.) . . . . .	0 1/1	" 20 76	29	Nyugta . . . . .	0 1/2	" 10 40
5	Hirdetés elsőbbségi jog érvényesítése végett . . . . .	0 1/2	" 10 40	30	Adólevél . . . . .	0 1/1	" 20 75
6	Biztosítási végrehajtási kérvény . . . . .	0 1/1	" 20 75	31	Tanukihallgatási idézés . . . . .	0 1/4	" 05 20
7a)	Tárgyalási jegyzőkönyv . . . . .	0 1/1	" 20 75	32	Idézés . . . . .	0 1/4	" 05—20
7b)	Tárgyalási jegyzőkönyv (közégbírói)	0 1/1	" 20 75	33	Szövegi végrehajtási kérvény . . . . .	0 1/2	" 10 40
8	Igénykereset, tulajdonjogi . . . . .	0 1/1	" 20 75	34	Árverést elrendelő végzés . . . . .	0 1/2	" 10 40
9	Sommás váltókereset . . . . .	0 1/1	" 20 75	35	Végzés végrehajtás tárgyában . . . . .	0 1/2	" 10 40
10	Sommás kereset (végzéssel) . . . . .	0 1/1	" 20 75	36	Hirdetmény . . . . .	0 1/2	" 10 40
11	Meghatalmazás . . . . .	0 1/2	" 10 40	37	Marasztaló ítélet . . . . .	0 1/2	" 10 40
12	Csődkereset . . . . .	0 1/2	" 10 40	38	Jegyzőkönyv mezőrendőri kihágásról	0 1/1	" 20 75
13	Váltó-óvás (fehér irodai papíron) . . . . .	0 1/1	" 30 100	39	Biztosítási jegyzőkönyv . . . . .	0 1/1	" 20 75
14	Árverési hirdetés . . . . .	0 1/2	" 10 40	40	Kereset-levél . . . . .	0 1/1	" 20 75
15a)	Adásvevési szerződés . . . . .	0 1/1	" 20 75	41	Kielégítési végrehajtási jegyzők. . . . .	0 1/1	" 20 75
15b)	Adásvevési szerződés . . . . .	0 1/1	" 20 75	42	Megkeresés idegen közs. bír. végreh. . . . .	0 1/2	" 10 40
16a)	Csere-szerződés . . . . .	0 1/1	" 20 75	43	Panasz-jegyzőkönyv	0 1/1	" 20 75
16b)	Csere-szerződés . . . . .	0 1/1	" 20 75	44	Tanu kihallgatási jegyzőkönyv . . . . .	0 1/1	" 20 75
17	Rendelvény . . . . .	0 1/2	" 10 40	45	Jegyzék a pénzbírságról . . . . .	4 1/1	" 25 90
18	Árverést kitűző végzés . . . . .	0 1/2	" 10 40	46	Mutató-könyv . . . . .	4 1/1	" 25 90
19	Közbesítési iv . . . . .	0 1/4	" 05 20	47	Határidő-napló . . . . .	4 1/1	" 25 90
20	Végrehajtási kérvény . . . . .	0 1/1	" 20 75	48	Panasz-könyv . . . . .	8 1/1	" 30 110
21	Hivatalos jelentés . . . . .	0 1/1	" 10 40				
22a)	Árverési hirdetmény	0 1/2	" 10 40				
22b)	Árverési hirdetmény	0 1/1	" 10 40				
23	Tulajdonjog bekebelezése . . . . .	0 1/1	" 20 75				
24	Zálogjog törli. beke. iránti kérv. . . . .	0 1/1	" 20 75				

**Ev. ref. egyházi nyomtatványok.**

Egyházi adófkönyv	100 iv	3.00
Gondnoki Napló bevétel D/a.m.	"	1.50
" " kiadás D/b.m.	"	1.50
Pénzbeli számadás E/a. minta	"	1.50
Terménybeli számadás	"	1.50
Adófkönyv c/minta	"	1.50
Egyházi adó-iv	100 drb	0.50
Esketési igazolvány	"	0.35
Keresztelési jegy	"	0.40

Raktáron nem lévő nyomtatványokat hasonló olcsó árban készítünk el.